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MANEAAHNIEZ 2010
EZETAZEIZ ZTH ' AYKEIOY

Xnpeia KateuBuvons

n\eypéva BépaTa yla TOUG UMOYNQLOUG HaBNTEG ™G
OeTikiiq Katetbuvong g M tdéng Eviaiou Aukeiou.

Ogpa 1o

Na e€nyroete mwg Ba petaAnBolv

a) n otadepd Ka

B) 0 Babudg tovTiopoU

y)TopH

ev6q dlalupatog CHzCOOH otiq akéAoubeg MepITTWOELS.

1. AG&non g Beppokpaociag.

2. Apaiwon Tou SlaNiuaTog.

3. MpooBrkn aepiou HCl xwpig va petaBnBel o Gykog Tou
SlaAUparog.

4. Mpoabrikn otepeot CHzCOONa xwpiq va LetaAnbel o dykog Tou
Slakiparog.

Ofpa2°:

Aidhupa aoBevoug oE€og HA €xel BaBpo ovtiopou 104

a) Na urnohoyioete To pH Tou SlaAUpatog

B) Ze 100mL Tou dlaAUpatog poadéToupe ateped NaOH xwpiq va
HetaBAnBel o 6ykog Tou SlaAUpATOG, ONGTE MPOKUTTTEL SIGAUMA e
pH=9.

Na unohoyioete Ta g Tou NaOH mou mpootébnke.

Aivovtat yia to HA: Ka=108, yia 1o H,0: Kw=10"" kat Ar: Na=23,
0=16,H=1.

Ofpa 1o

1. AGEnon g Bepuokpaoiag:

0 10vTiopdg eival evdoBeppn avtidpaon, ondre e v alEnon mg
Beppokpaciag Ba £xoule:

i) aU&non mq otaBepag Ka

i) aU&nom Tou Babuou tovtiopoy kat

iii) avgnon g [H;0*] kau katd ouvémela peiwon Tou pH Tou
Slakdparog.

2. Apaiwon Tou dlaNipatog:

i) H otabepd Ka emmpedletal pévo amd tn Beppokpaocia pe
anotéAeopa va pével otabepn} oe auTh v mepirwon).

i) Me mv apaiwon, €xoupe peiwon TG OUyKEVIPWONG TOU
SlOAUpATOG Kt EMOHEVWG QUENOM Tou Babuoy LOVTIoHOU apoy

iii) ‘Exoupe pefwon ™G [Hz0*] agol [Hs0*]= Y KallC kat Gpa
augnon tou pH.

3) MpogBrkn HCI

i) H otaBepd tovriopol Ka mapapével otaBepny

i) HCI+H;0 - CIl+H,0*

CHsCOOH + H,0 ~ CHsCOO +H:0*

‘Exoupe enidpaon kowoU 16vTog, €mopévwg 1 loopporia

K B e e O
T0 pH pewwveral.

4. NMpoobrikn CH;COONa
i. H otaBepd Ka napapével atabepr).

ii) CHsCOONa - CH;COO+Na*

CHsCOOH + H,0 ~ CHsCOO “+Na*

Noyw enidpaong kovoU 16vTog, 1) looppoTTia KETATOTIETAl TTIPOG TA
aploTed Kat 0 BabUGG LOVTIOHOU HELdVETAL.

iii) Apou n oopporia petatoruZeTal mpog Ta aplotepd N [Hy0+]
UetdveTat ki enopévag To pH augdvetat.

Ofpa 20 N
a)C | HA+H,0 A +HO*

Apx. | C - -
Im aC aC aC
Ll C-aC aC aC

A][Hs07] o’C ~ 2
Ka= [AIHOT] 1y 9°C b g2
[HA] T ie - e
(apou a=104<10").
c=Kpc=10° g c=1m

of (10?
[H:O*=aC=10"01=10"*M

pH=- log[H;0*]0 pH=-log10*0

B) ‘Eotw éttpoodétoupe y mol NaOH.
Ta apyikd mol Tou HA eivat:

n= Capy Napx.=10,11=0,11 mol.
mol | HA+NaOH - NaA + H,0

Apx. 1011y

AIEPEYNHXH

i) Eotw 6t aviidpouv mjpwg: AnAadn y=0,11 mol.
Tote oTo TeAko SidAupa Ba xoupe NaA:

_ﬂ_ﬁ_ 1 M.
v o1
NaA - Nat + A
M M M

a)C | A+ HO _ HA+OH

Apx. | 1 - -

I;n X X X

1l 1-x X X

KarKb=Kw [ Kb= Kw - 107" _ 45
Ka  10°®

Kb= 1X§< 1’;2 (agou KCt:’ = 12'6 <102

x=vKb=10"°M= [OH]

Apa pOH=3 kaipH+pOH=14 [ pH=14-3=11.

H apxtkr) unéBeon anoppirretat apod 1o pH Tou TeAikoU SLaAipaTog
nipénetva eivat 9.

ii) ‘Eotw ot meplooelet NaOH. Tdéte 1o pH 6a rrav akdpa
HeyaAUtepo apou Ba eixape Heyalutepn [OH]. Amoppimretat.

iiii) Apa 6a mpénet va neptooelel HA.

mol | HA+NaOH — NaA + H,0
Apx- 011 'y -
Avt./Map y y y
Tehkd 0,11y - y
270 TeAKO SidAupa Ba £XOUE:
0,11-y
HA:C=n=211Y
v oom
NA Co=n=_Y
A Co vV 0,11
NAA - Nat+A
G G G

QC | HA+ HO _ A +HO"

Apx. | C4 C -
m | x X X
Ll Cyx Cotx X

[HA]=Cx=C (e < 107
Cy

[A]= Co+Xx=C, Aoyw enidpaong kowvou LvTog.

[H:0*]= x=10" (apol pH=9)

X[C, 8_10°C - G
= -108=10 %2t —q0..
Ke (o Ci Ci
Co=10C1= 1021 Y = Y g 4190y = yo

0,11 0,11

11y= 1,10 y=0,1 mol N,OH

N,OH: n= Mm, 0 m=n[M,=0,1[400 m=4g N.,OH
Ta Béuara erupeAribnkav ta ppovIoTipLa
«OMOKENTPO»
A. PAQPONOYAOY
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MANEAAHNIEZ 2011
EZETAZEIZ ZTH ' AYKEIOY

Xnpeia KateuBuvons

m\eypéva BépaTa yila TOUG UMOYNQIOUG HaBNTEG ™G
Oetikrg KaretuBuvong mg I Tdgng Eviaiou Aukeiou.

Ofépa 1°: Na e&nyrjoete moie§ amé Ti§ MAPAKATw MPOTATEIS
&£ivar owOTEG Kal moIeg AavBaopEveS.

1. To oToIKEi0 2 Ti aAVIKEL OTNV TIPWTN OEPA TWV OTOIKEIWV
HeTdmTwong kat oy opada 12 (llg).

2. To ;Mg €xel pikpdTEPN EVEPYELD MPWTOU LOVTIOHOU artd To
16°-

3. Ta p atopikd TPoXIakd €xouv peyahUTepn evépyela amd Ta s
ATOHIKA TPOXIAKA.

4. To oTotxelo ,9Cu oxnuaTiZel EyxpwHES EVWOELG KAl CUMTTAOKA
ovra.

5.To ,Be €xel LKPGTEQEN TN eVEPYELAG SEUTEPOU LOVTLOHOU and
TO gLi.

6. To 4,Cl €xel peyalutepn atopikr) aktiva and 1o C-.

7. H nhektpoviakr] Sopriis? 2s? 2pf 3s® dev umakoUel omv
anayopeuTikn apxr Tou Pauli.

8. 510 HNO3 10 N €€l 4 n Se0pika {elyn nAekTpoviny.

9. O pKpdTepog aplbpdg otBddag otnv omoia undpyouv d
TPOXLaKA €xel n=3.

10. O péylotog aptbudg nAektpoviwv mou propel va undpxet oe
éva d tpoxlakd eivat 10.

@épa 20 Ydatkd dldhupa pebuhapivng (CH3NH,) Exet
ouykévtpwon 1M.

a) Méoo eivat to pH Tou dlaAlparog;

AivetatKb=104, Kw=10"4,

B) Ze 400 ml Tou SlaAUpaTog TG pebuapivng dtaBiRagovral 0,2
mol aepiou HCL, xwpig mpakTikd va aMdEel o Gykog Tou
SlaAuparog. Mdoo eival To pH Tou SLOAULATOG TIOU TIPOKUTTTEL,;
y) Z1o teleutaio Sidiupa dtaBiRalovral akdpa 0,2 mol agpiou
HCI. NMdoo eivai to pH Tou Tehikol SlaAUpatog;

Oépa 1°:

1. 5o Ti: 152 252 2pb 3s? 3pb 3d2 4s2. Me Bdom v nAektpoviakn
katavopr tou Ti aviikel otov Topéa d, dnAadn eival otolkeio
UeTarTwong, otnv 4" nepiodo, eMopévnG BpioKeTal 0T TMEWTN
oelpd TWV OTOlXElwV WETATTWOoNg kai oty 41 opdda Tou
Tieplodikou Tivaka. Apa n npdétao eivat Aa6og.

2. 1,Mg: 12 252 2p6 3s?

16S: 152252 2p6 352 3p*

Kai ta duo ototxeia aviikouv oty 3" repiodo tou M.M. aM\d to
Mg Bploketal otn 21 opdda kat o S oty 167 opdda. Katd prkog
Hlag mepLodou N evépyela lovTiopou audvetal and aplotepd
mipog Ta Seid, emopévag To S €xel peyahUTepn Tir evEPYELag
19U lovTiopoU. Apa n pdtaon eival owatn.

3. H evépyela eEaptdral and to dbpotopa n+l kat Oxt povo and
ToV afioudlakd KBavTikd aplBpd. . To TPOXIako 3p €xel
HIKPGTEPN EVEPYELQ AMOG TO TPOXIAKS 5S APOU TO MPWTO EXEL
d6potopa n+l=4 v 1o deltepo n+l=5. Apa n mpdtaon eivat
Ad6og.

4. ,oCu: 1s2 252 2pb 3s2 3pb 3d1 4s': To oTolxelo avnkel atov d
TOMEQ, elval SNAAdT) TTOIKEID LETATTTWONG KL EMOUEVWG EPavileL
TG 1B10TNTEG TMOU avagépovtal. H mpdtaon eivat owotn.

5.,Be: 1s22s2

5 Li: 152251
Metd tov 1° lovTiopd 6a €xoupe: Be*: 152 25" kau zLit: 12
To e Tou Li Bpioketal O Kovia OTOV TUPNVA Kl EMOMEVWS
anarre{tat peyalUTepn VEPYEL YIa va aropakpuvoel. Emmiéov
10 Li* éxel oupm\npwpévn v eEwTepk| Tou oTiRada (dopn
guyevoUg agpiou) ki emopévmg Ba XpelaoTel MoAU peyaAlTepn
evépyela yla va xahdoel aut tn dopn. H mpéraon eivat owot.
6. 1;Cl: 152 252 2p6 352 3p®

17Cl: 152 252 2p6 352 3pb
“Exouv Tov {810 atopiké aptBpd (51o aptBus mpwtoviny) ald To
Cl éxet 1 emum\éov e. Emopévwg, aokouvtal peyaAUTepeq
AMWOoELg LETAEU TWV e KL ETOL Ba EXEL LEYOAUTEQN ATOIKY AKTIVA.
H npdraon eivat AddBog.
7. ZUupwva, He TNV anayopeuTikr apxr) Tou Pauli, eivat adivato
va undpyouv 2 1| meploadtepa NAekTpovia pe v Bla TeTpdda
KBavTik@v aplBpdv. Apa Ta nAektpovia g 3s unootiRadag
uropouv va éxouv Tiq e€1q TeTpadeg (3,0,0,+1/2) kau (3,0,0,-1/2).
Av TomoBeTooulE Kal TPITO nAekTpovio, Ba emavahdBoupe
avaykaotikd pia and Tiq mponyoUpeveq TETPAdEG, KATL TOU
anayopevel o Pauli. H mpdtaon eivat owotn.
8. O n\ekTpoviaksg TUMog katd Lewis yia to HNOj3 eivat:

H.Ol?j =0:
:0:

Apa 1o N €xel 4 deapikd Zeuyn niektpoviwv. H mpdtaon eivat
Ad6og.

9. Ma va éxoupe d Tpoxlakd Ba mpénet 1=2. Apou I: 0...n-1. Oa
nPENEL 0 KUPLog KRavTikdg apiBudg va eival Touhdyiotov 3. H
npdraon eivat gwot.

10. Z0pgwva, pe Tov Pauli, kdBe Tpoxiakd (n, I, m) propei va €xet
£wg 2 nAektpovia pe TeTPddeq (n, I, my, +1/2) kau (n, I, my, -1/2)
avtioTotxa. Emopévawg, kat To d Tpoxlakd propel va €xel wg 2e.
H npdraon eivat AddBog.

O¢pa 20

a) PR

c CHaNH,+H,0 _ CHaNHz*+0H-
Apxika | C - -
lov/Map | x X X

LI Cx X X

_ X2 _x2 5 Kb 210" _194<10°
Ko=2 =% (apot 2 ; 104<10?)

x=Y Kb =1 1001 =10M=[OH]
pOH=-log[OH]=-log102=2
pH+pOH=14 O pH=12

B) Ot ouoieq avtidpolv peTa&ly Toug, dpa Ba xpelaotel va
uroloyiooupe Ta apyikd mol Twv ouatwv.
CH3NHy: n=CV=1-0,4=0,4 mol

HCI: 0,2 mol

CH3NH, + HCI - CH3NH;CI
0,4 0,2 -
Avt./Map|0,2 0,2 0,2
0,2 - 0,2
270 TENKO SIAAUpa EXOUHE:

,2

=0,5M
4

CHoNHz: Cy=n =g

CHNHACI: Co=22 =0 5M
0,4

To dtdAupa TIou TIPOKUMTEL £ival PUBHLOTIKO, apoU TEPLEXEL TNV
aoBevr) Bdon CH3NH, pe C4=0,5M kat To ouluyéq o&U Tou
CH3NH,*+ rou mepiéxetat arnd ) didotaon Tou GAatog.
CH3NH,Cl - CHsNHz* + CI-

0,5M 05M  05M
Emopévwg Ba €xoupe:

pOH=pr+Iog%E| pOH=pKy[] pOH=4
1

pH+pOH=140 pH=10

ICHgNH; + HCI - CHaNH,Cl

2 02
02 02 02
- - 04

570 TEAKO SlAAUpa Eoupte CHyNH,CI: C=\? =g: =1M
CHyNH,CI - CHaNHg* +CI- ;

C C c
To CI mpoépxetal ané 1o 1oxupd o&U HCI ki emopévwg dev
loviZetat.

CHgNHg*+H,0 CHyNH, +H;0+
c R

X X X
Cx X X

Eivau Ka Ko=) K=K =101 k=100
K 10*

K‘_();(QX_)S (apou Ié"‘—10140<10'2)

x=VKo[CO x=110""°01 =10 *M=[H30"]

pH=-log[H;0*]=-log10
pH=5

Ta Béuata emueAnBnkav Ta ppovuatipa
«OMOKENTPO»
A. DAQPOMOYAOY
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